

членами. Для этого при каждом учреждении должен быть социальный работник, необходимо привлекать к сотрудничеству общественность.

В учреждениях, в которых находится достаточное количество осужденных одного вероисповедания, следует назначать квалифицированного служителя культа или разрешать ему регулярно отправлять там религиозные обряды и вести с осужденными беседы на религиозные темы. В настоящее время в учреждения приглашают в основном представителей христианской конфессии (православие, католицизм), но существует и ряд других конфессий (ислам, протестантизм, иудаизм и т. д.), к которым принадлежат осужденные.

В случае смерти, серьезного заболевания или ранения осужденного, а также перевода его в заведение для психически больных об этом немедленно уведомляется супруг (супруга) осужденного, или его ближайшие родственники, или иное лицо, указанное осужденным. В настоящее время данный стандарт применяется только в случае смерти осужденного. Для соблюдения норм международного стандарта необходимо внести соответствующие поправки в уголовно-исполнительное законодательство.

Осужденный не может быть наказан, не будучи информирован о проступке, который ставится ему в вину, и не получив возможности высказаться в свое оправдание. В качестве дисциплинарных взысканий запрещается использовать телесные наказания, заключение в темной камере, жестокое, бесчеловечные или унижающие человеческое достоинство меры.

Также требует рассмотрения вопрос об улучшении материально-бытового обеспечения тюремных камер.

В помещениях, где живут и работают осужденные, окна должны быть сконструированы так, чтобы обеспечивался доступ свежего воздуха, была возможность читать и работать при дневном либо искусственном свете без ущерба для зрения. В настоящее время во всех исправительных учреждениях Республики Беларусь на окнах камер устанавливаются основная решетка с наружной стороны окна и отсекающие решетки с внутренней стороны. Жалюзийные металлические решетки на окнах в тюрьмах демонтируются. При этом во всех учреждениях размеры окон камер будут обеспечивать надлежащий уровень естественного освещения помещений, на окнах установят форточки для проветривания камер.

В камерах должно быть достаточно банных установок и душевых кабин, чтобы каждый осужденный мог ими пользоваться столько, сколько необходимо для соблюдения правил личной гигиены с учетом географического района и времени года.

Таким образом, применение международных стандартов обращения с осужденными, объединивших мировой опыт исполнения наказания и гуманистические тенденции развития уголовно-исполнительной системы, позволит лучше понять практику исполнения уголовных наказаний, существующее законодательство, а также предусмотреть перспективы их развития.

УДК 343.8

*М.И. Мазуров*

### **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПОРЯДКА ПРИМЕНЕНИЯ МЕР ВЗЫСКАНИЯ К ОСУЖДЕННЫМ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ**

Одним из средств исправления осужденных является воспитательная работа. Важной ее составляющей выступает применение мер взыскания, регулируемое нормами уголовно-исполнительного законодательства. От правильности выбора конкретной меры дисциплинарного воздействия и рационального ее применения будет зависеть эффективность воспитательной работы и достижение основных целей уголовного и уголовно-исполнительного законодательства.

Применение мер взыскания выступает формой реализации педагогического метода воспитания – метода наказания.

При применении к осужденным мер взыскания учитываются обстоятельства нарушения, личность осужденного и его предыдущее поведение. Налагаемое взыскание должно соответствовать тяжести и характеру нарушения.

Порядок наложения, погашения и снятия взыскания регулируется правилами внутреннего распорядка ИУ.

По своей сути меры взыскания являются мерами дисциплинарной ответственности. В то же время УИК Республики Беларусь не закреплено понятие дисциплинарного проступка, не определено содержание нарушения установленного порядка отбывания наказания, т. е. не указано, за какие именно нарушения осужденный может быть привлечен к дисциплинарной ответственности и какой ее вид должен быть избран. Вместе с тем предусмотренные ст. 112 УИК Республики Беларусь меры воздействия существенно различаются по степени тяжести. Их применение может значительным образом ухудшить правовой статус осужденного к лишению свободы.

В уголовно-исполнительном законодательстве отсутствует определение дисциплинарного проступка. Дана лишь общая формулировка действий, которые могут стать основанием для применения к осужден-

ным мер взыскания. Причем фактически речь идет не о перечне нарушений, а скорее о некоем критерии. Поэтому для квалификации действий осужденного, как правило, соотносят совершенный им проступок с перечнем обязанностей, пытаясь выяснить, нарушает его проступок утвержденные правила поведения в ИУ или нет.

Поскольку законодатель не классифицирует нарушения, возникает правовая проблема – невозможно установить четкую связь между тяжестью проступка и серьезностью налагаемого взыскания.

Так, согласно ст. 117 УИК Республики Беларусь осужденный к лишению свободы признается злостно нарушающим установленный порядок отбывания наказания в течение срока действия взысканий, если он имеет не менее двух взысканий, причем одно из них должно быть в виде водворения в штрафной изолятор. На практике могут иметь место случаи водворения в штрафной изолятор за обычные нарушения режима (например, опоздание в столовую, нарушение распорядка дня). И действенного механизма правовой защиты от подобных ситуаций у осужденного нет. Фактически получается, что осужденный может быть отнесен к числу злостных нарушителей за совершение незначительных проступков, часто исходя из субъективной оценки тяжести проступка администрацией учреждения, а будучи отнесенным к злостным нарушителям, он уже не сможет рассчитывать на замену наказания в виде лишения свободы более мягким наказанием или на условно-досрочное освобождение, применение амнистии.

Таким образом, законодательством предусмотрены формальные возможности воздействия на осужденных, которые на практике могут исказить назначение дисциплинарных мер в ИУ, поскольку часто именно жесткие меры взыскания получают более широкое распространение, а отсутствие законодательных предписаний, устанавливающих четкие критерии оценки тяжести нарушения, приводит к субъективизму в принятии администрацией ИУ конкретных решений. Все это затрудняет исправление осужденных, которое является основной целью уголовного наказания.

Представляется, что в целях совершенствования порядка применения мер взыскания в отношении осужденных к лишению свободы необходимо изложить ст. 117 УИК Республики Беларусь в новой редакции, предусмотрев исчерпывающий перечень правонарушений, при совершении которых осужденный признается злостно нарушающим установленный порядок отбывания наказания.

УДК 343.8

*Н.С. Малолеткина*

### **АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРОИЗВОДСТВЕННО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧРЕЖДЕНИЙ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ РОССИИ**

Современная производственная деятельность, как и современная территориальная организация учреждений Федеральной службы исполнения наказаний России, во многом унаследована от советского времени. После расформирования ГУЛАГа производственные отношения и система использования труда заключенных изменились. В настоящее время осужденные чаще занимаются производственной деятельностью на территории исправительного учреждения (ИУ), а не участвуют в строительстве различных объектов.

В начале 90-х гг. XX в. экономическое положение страны было не на самом высоком уровне, что повлияло на эффективность производственных цехов в колонии, которые строили свою работу по пути плановой экономики. Современная пенитенциарная система работает по принципу внутрисистемного и общего рынка, соотношения спроса и предложения.

Осуществление и реализация той или иной продукции на территории ИУ уголовно-исполнительной системы (УИС) Российской Федерации в части производственно-хозяйственного сектора занимает в России не последнее место.

Так, производственным сектором УИС за 2016 г. произведено продукции, оказано услуг и выполнено работ для государственных и муниципальных нужд на сумму 16,73 млрд рублей, в том числе для внутрисистемного потребления на сумму 14,5 млрд рублей, произведено товаров для нужд коммерческих структур на сумму более 14 млрд рублей.

По официальным данным, на второй квартал 2018 г. 75 производственных мастерских входили в состав УИС. По объему ассортимента и выпускаемой производственной продукции промышленный сектор УИС занимает лидирующие позиции и входит в число отечественных товаропроизводителей, которые являются единственными в стране по изготовлению понижающих и измерительных трансформаторов, высоковольтных предохранителей, разъединителей, трубопроводной арматуры и т. д.

Производственно-хозяйственную деятельность УИС составляют:  
центры трудовой адаптации осужденных;  
деятельность федеральных государственных унитарных предприятий УИС;